2019年商务厅直属机关纪检工作要点

2019年厅直属机关纪检工作的总体要求是：坚定以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记对四川工作系列重要指示精神，全面落实省直机关党风廉政建设工作会议精神和省直纪工委、厅党组、厅机关党委的工作部署安排，不忘初心、牢记使命，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，坚决维护习近平总书记党中央、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，以党的政治建设为统领，以作风建设为突破口，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，巩固发展反腐败斗争压倒性胜利，努力实现新时代机关纪检工作高质量发展，为厅直属机关全面建设上新台阶提供坚强保证。
一、始终把政治建设摆在首位
（一）聚焦“两个维护”强化政治监督。加强对学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神、习近平总书记对四川工作系列重要指示精神落实情况的监督，督促党员干部把“两个维护”自觉落实到行动上。坚持党中央、省委和厅党组重大决策部署到哪里，监督检查就跟进到哪里，坚决防止不敬畏、不在乎、喊口号、装样子等错误表现，坚决纠正上有政策、下有对策和有令不行、有禁不止的行为，推动党中央、省委和厅党组决策部署落到实处。

（二）严明政治纪律和政治规矩。把彻底肃清周永康流毒影响作为重大政治任务，严肃查处政治上离心离德、思想上蜕化变质、组织上拉帮结派、行动上阳奉阴违等行为。督促党员干部尤其是领导干部进一步增强政治敏锐性和政治鉴别力，坚决抵制各种“低级红”“高级黑”，决不让危害党中央权威和集中统一领导的现象有任何市场。

（三）加强政治生态建设情况的监督。监督党内政治生活若干准则等制度执行情况，着力解决在开展批评和自我批评等方面存在的突出问题，整治在支部学习、“三会一课”中走过场、搞形式、弄虚作假等行为。结合开展蒲波严重违纪违法案“以案促改”工作，加强机关政治文化建设，着力解决圈子文化、码头文化、“袍哥”文化侵蚀等问题，以良好的政治文化涵养风清气正的机关政治生态。

（四）压实全面从严治党政治责任。强化纪委对下级党组织的监督，持续压紧压实主体责任，使主体责任、监督责任贯通协同、形成合力。针对责任落实层层递减现象，重点解决机关支部责任落实不严不实和直属单位责任意识不强、责任落实不到位等问题。落实《中国共产党问责条例》，加大问责力度，实施精准问责，防止问责不力或者问责泛化。

    二、开创机关作风建设新局面

（五）做实日常监督。围绕权、钱、人重点，加强近距离、常态化、全天候监督。坚持关口前移，贯通运用“四种形态”，特别是在“第一种形态”上下更大功夫，抓早抓小、防微杜渐，做实做细谈话提醒、函询诫勉等工作，让咬耳扯袖、红脸出汗成为常态，形成敢于监督与接受监督的浓厚氛围和良好习惯。健全谈话函询抽查核实机制，注重对函询结果的分析研判，防止“一谈了之、一函了之”。畅通信访和诉求渠道，健全问题线索集体排查机制，严格程序，分类处置。

（六）培育时代新风。督促落实中央八项规定精神和省委、省政府十项规定及其实施细则以及厅党组实施办法，对享乐主义、奢靡之风露头就打，深挖细查“四风”问题隐形变异种种表现，坚决防止反弹回潮。开展作风建设系列活动，集中整治形式主义、官僚主义在直属机关的具体表现，重点查找表态多调门高、行动少落实差，督查检查过多过滥，过度留痕，滥用属地管理，宣传标语口号散滥，机关繁文缛节等6个方面的突出问题，持续整治不担当、不作为、慢作为、假作为问题。坚持树新风促发展，牢固树立“服务基层、服务群众、服务企业”理念，开展“抓落实、提效能”“强服务、创一流”“育新风、树形象”专项行动。

（七）优化干事创业环境。按照“三个区分开来”落实容错纠错机制，为敢于担当的党员干部撑腰鼓劲。坚决保护党员权利，加强对恶意举报的甄别力度，严肃查处诬告陷害行为，为受到不实举报的党员干部澄清正名。推动构建“亲”“清”新型政商关系，推动落实关于促进民营经济健康发展的政策举措，营造蓬勃向上、干事创业的良好环境和氛围。

    三、巩固发展反腐败斗争压倒性胜利

    （八）持续保持反腐败高压态势。聚焦党的十八大以来着力查处的重点对象，把在党的十九大后仍然不收敛不收手者作为重中之重，靶向治疗、精准惩治。紧盯重大项目、重点领域、关键岗位，强化对权力集中、资金密集、资源富集的部门和人员的监管，依照相关权限和规定查处违规违纪违法案件。消除机关纪检组织监督执纪“空白点”。开展对处分执行情况的检查，及时发现和纠正处分决定“打白条”“打折扣”“搞变通”等问题。

（九）深入推进标本兼治。扎实开展蒲波严重违纪违法案“以案促改”工作，深刻吸取教训，开展“带病提拔”“赌博敛财”“利用地方名贵特产谋取私利”专项整治。深化“以案释纪明纪、严守纪律规矩”警示教育活动。强化纪律教育，深入学习贯彻新《中国共产党章程》和新修订的《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党问责条例》。抓住重点领域、关键环节强化权力运行监督制约，加强对用权行权的监督问责，切实防控权力运行风险。加强廉政文化建设，培育良好家风。

　　四、建设忠诚干净担当的纪检干部队伍
（十）坚持政治过硬。坚持把政治建设摆在首位，高标准开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想和切实担负“两个维护”政治责任上走在前、做表率。从讲政治高度严肃开展蒲波“带病提拔”问题反思整改工作。加强政治能力建设，建设政治机关，提高纪检干部站在政治的高度分析和解决问题的能力。

（十一）坚持业务过硬。强化学习培训，“请进来”“走出去”相结合，积极参加上级纪委举办的业务培训。坚持实干练兵、实战提能，不断培养调查研究、把握政策的能力，增强精准监督、精准执纪的本领。

　　（十二）坚持监管过硬。严格落实监督执纪工作规则，严格规范请示报告、线索处置等，把权力关进制度的笼子。坚决整治思想上不想监督、不敢监督和作风上不深不实等问题。强化对机关纪检干部的日常教育管理监管，坚决防范被“围猎”，坚决防止“灯下黑”，用铁的纪律诠释对党和人民的忠诚。

    （十三）落实工作制度。继续落实机关纪委学习制度、会议制度、议事程序、工作分工和行之有效的工作机制，加强联系沟通协调，确保各项工作落到实处。坚持定期向上级纪检组织报告工作的制度，每年1月5日前，厅机关各支部和厅属事业单位党组织要向机关纪委书面报告年度党风廉政建设和反腐败工作情况。厅机关各支部和厅属事业单位党组织每半年向机关纪委报送一条纪检信息。
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