
附件
    支持商贸流通发展促进居民消费工作方案
为深入贯彻党中央、国务院和省委、省政府关于统筹推进疫情防控和经济社会发展的决策部署，在常态化疫情防控中加大对商贸流通行业的支持力度,推进商贸流通企业复商复市，推动消费回升，以消费促升级，助力形成强大市场，四川省商务厅和中国银联四川分公司（以下简称四川银联）共同制定本方案。

    一、加大商贸流通领域支持力度

（一）降低商户交易成本。2020年9月30日前，对符合条件的餐饮、零售等小微商户100元以下银联二维码交易，按交易金额的2‰给予特定收单机构和服务商费用减免。对收单机构处理的流通企业1000元以下银联二维码交易，继续按标准费率的40%收取银联网络服务费、发卡行服务费。

（二）完善企业信贷服务业。四川银联联合收单机构，通过共享金融支付交易数据，为企业增信助贷，由有资质的金融机构提供低利率融资服务。与商业银行联动，做好“小微企业卡”发行，满足小微企业支付结算、融资增信等需求，在2020年12月31日前免费向“小微企业卡”用户提供法律咨询、财税管理、财务软件等服务。

（三）大力支持小微企业商户。支持和鼓励“云闪付”等非接触支付受理方式在各行业小微商户的应用，助力疫情常态化防控。四川银联配套出台受理激励政策，对2020年12月31日前加入银联收银员平台的小微商户，根据云闪付二维码受理交易笔数予以积分奖励。
（四）推动建设移动支付引领县。地方商务主管部门和四川银联分支机构主动协同相关主管部门，推动开展云闪付移动支付建设。四川银联协调银行机构、支付机构进行资源配套，资源向县域及农村地区倾斜，着力完善金融基础设施统筹布局和互联互通，为县域及农村地区提供良好的线下线上移动支付电子商务环境，促进县域乡村复商复市。支持有条件的县（市）开展移动支付引领县建设，在基础受理环境、涉农生产场景、云闪付APP应用功能、用户商家普及使用、宣传推广等方面开展云闪付移动支付优化和提升工作，推动移动支付引领县在金融支付基础设施智能化、移动化水平走在全省全国前列。2020年重点支持岳池、武胜、邻水、阆中4县（市）开展云闪付移动支付引领县试点示范建设。
（五）优化支付结算环境。推动商贸流通领域电子支付受理环境建设，重点支持批发零售、餐饮等行业，汽车、家电、家具等重点商品，电商进农村、步行街改造提升、区域消费中心城市、城乡便民消费服务中心、夜间经济等的电子支付受理环境优化，支持云闪付等新兴支付方式和行业解决方案发展，为相关商贸流通企业和消费者营造安全、高效、便捷的支付结算环境。

    二、促进消费市场潜力释放

（六）开展促消费务实合作。鼓励各地商务主管部门和四川银联分支机构加强消费促进相关合作。四川银联将联合商业银行、非银行支付机构、商户等市场主体，发挥支付结算、用户带动等方面优势，灵活运用云闪付等平台，结合“重振引擎助商惠民计划”、“银联62节”等银联主体营销活动，通过发放云闪付消费券等方式，积极参与商务部门举办的“天府里·悦生活”系列惠民促销活动，促进消费回补和市场繁荣。

（七）支持信用消费发展。在风险可控前提下，四川银联将联合商业银行、收单机构，完善商贸流通领域信用消费受理环境，推广信用卡分期、消费分期相关服务，促进汽车、家电、家具等耐用消费品消费。鼓励商业银行发行居民消费相关主题联名信用卡，完善和丰富云闪付等平台信用卡申请、账单查询、免手续费还款等信用消费“一站式”服务功能。
    （八）推动消费领域创新发展。共同推动完善商贸流通领域金融配套服务体系，推进居民消费领域与金融支付服务的融合创新，推动线上线下融合发展和数字化转型，支持消费支付服务、消费信贷业务创新发展，促进消费新业态、新模式、新场景普及应用，激发消费市场活力，释放居民消费潜力。鼓励推进社区居民消费线上线下融合发展和数字化转型，推进零散分散的商业资源、服务资源接入银联数字社区平台，推动社区商贸服务生活便利化、数字化。
 三、强化消费领域数据共享
（九）推动数据共享。在依法合规的前提下，四川银联、四川银联商务定期不定期（每旬、每月、黄金周、小长假及其他重要时间节点）向商务厅共享居民消费数据，数据内容、格式由双方共同商定。各地商务主管部门、四川银联、四川银联商务各分支机构要密切交流合作，探索建立数据共享合作机制。
    （十）加强市场研判。双方在共享有关数据基础上，提升消费市场研判和趋势预测水平。根据消费市场运行情况，双方不定期联合开展对消费市场热点、难点问题的专题研究；从行业、地区、假日、周期等维度出发，定期对消费市场进行分析研究，形成分析报告。

  四、建立健全合作机制

（十一）整合资源形成合力。双方本着“依法合规、优势互补、共促发展”的原则，加强协作联动，发挥商务部门在政策、组织、协调等方面优势，以及四川银联作为银行卡产业核心枢纽的独特优势，整合资源，形成合力，共同推动四川消费市场繁荣发展。

（十二）鼓励地方开展合作。鼓励各地商务主管部门与四川银联当地分支机构建立合作机制，就区域内商贸流通领域消费促进、行业政策研究、支付受理环境建设、重点项目联动等方面，开展务实合作。四川银联在正常业务经营范围内，对建立合作关系的地方商务主管部门开展的消费促进相关工作，予以优先支持。

（十三）建立会商机制。双方建立定期会商机制，原则上每年进行一次，共同商定当期重点合作事宜，确定重点合作项目，协商解决合作中的重大问题，推动出台和完善相关行业政策与金融支付服务，协调推动合作项目的落实，推动合作关系不断深化和发展。本方案确定的合作事项，要在依法合规、风险可控的前提下，依据市场化原则具体落实，切实做好相关风险预防和管控。
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