附件2

四川自贸试验区“一网两微”

运维项目比选方案

为高质量、高标准完成四川自贸试验区官方网站、微信微博（以下简称“一网两微”）运维项目比选工作，根据《四川商务厅购买服务比选暂行办法》，制定本次比选方案。

一、比选单位资质要求

（一）在中华人民共和国境内注册并具有独立法人资格的合法企业，具有独立承担民事责任的能力。

（二）具备一定资金实力（注册资金不低于50万），具备较强的风险承受能力。

（三）具有良好的商业信誉和健全的财务会计制度。

（四）具备履行合同所必须的设施、设备和专业技术能力，具有运行维护网站和微信微博公众号相关或类似的工作业绩。

　　（五）具有依法缴纳税收和支付社会保障资金的良好记录。

（六）参加本次比选活动前三年内，在经营活动中没有重大违法违规记录。

（七）符合法律、行政法规规定的其他条件。

二、工作内容与要求

（一）信息采集：法定工作日每天更新“一网两微”信息内容，每次推送文章4-8篇，每个宣传平台年信息发布量均不低于800条。

（二）功能开发：根据自贸办要求，对官方网站进行改版，重新设计版面、增设相应功能模块和栏目；根据微信宣传需求，开发必要的小程序或软件。

（三）运营报告：每月定期对“一网两微”推送内容、数据、阅读量、粉丝留言、粉丝数量等进行动态分析，并形成12期详细的数据分析报告报商务厅（四川自贸办）；对“一网两微”运行情况进行统计、分析、总结并提出改进建议，形成半年总结及年度总结报商务厅（四川自贸办）。

（四）日常维护：对“一网两微”系统程序、服务器空间进行技术维护及更新，并对页面图片进行设计制作、布局调整等日常维护；根据最新政府网站绩效考核检查指标和四川自贸试验区网站自身特点和个性化需求，对网站首页及栏目进行及时调整，确保相应设置达标；有专人监测网站软硬件工作状态，确保数据安全备份及正常使用，有处置网络故障的应急预案、应急能力。

（五）功能优化：保证四川自贸试验区网站搜索、无障碍浏览、网上办事服务跳转等功能正常运行；使用符合四川省政府网站要求的互动交流栏目，完成用户空间搭建，实现互动交流统一注册登录及一号登录功能；根据实际可行性情况，配合实现自贸试验区网站后续迁移至集约化平台后的相关技术支持和正常运维；根据网站绩效指标、上级要求对网站已搭建功能进行更新升级，并根据用户体验修改完善。

（六）安全监测：以网站有关监测指标要求为依据，全面提供网站错别字、内容更新保障及错链、暗链、断链等方面实时、全面的安全监测服务，提供一次历史稿件全面扫描服务，提供相关监测及分析报告；配合做好节假日、重大活动、重要会议等时段网站安全保障和运行维护等，对网站相关安全漏洞及时整改，提供QQ、电话、远程接入等方式的咨询、诊断和故障排除等支持服务；配合完成网站等保测评、应急演练、风险评估等工作。

（七）活动策划：结合重要时间节点和重大活动时机，推出专题、线上线下活动，带动粉丝增长，扩大对外宣传辐射范围。  

（八）其他要求：完成商务厅（四川自贸办）领导临时交办的其他相关宣传工作任务。

三、比选所需提交资料

（一）中国（四川）自由贸易试验区“一网两微”运维项目比选报名表。

（二）项目比选说明书（含单位简介、项目报价和预算、预期目标、相关业绩证明、工作计划安排、工作质量保证承诺等）。  

（三）单位上年度财务报表。

（四）近三年无违规承诺函。

（五）相关资质证明材料（营业执照和税务登记证复印件、组织机构代码复印件）。

四、比选程序

（一）比选当日，所有比选机构自行携带比选正式纸质文件资料（一式6份，密封并加盖公章）在比选开始前半小时签到，如非法人本人前往则需出具经法人签字或盖章确认的《法定代表人授权委托书》。参选资料恕不退还。
（一）比选当日随机抽签确定陈述顺序。

（二）比选陈述时，参加比选的机构现场陈述人当场拆封本机构比选纸质文件交送各评委，进行陈述并答疑（每个机构陈述时间不超过8分钟）。

（三）评审小组根据申请人资质、实施方案、服务保障和报价等内容评分，并按比选得分高低排定比选机构得分顺序，以最高得分确定为候选承办机构。

（四）候选承办机构名单在四川省商务厅网站上公示5个工作日；公示期满无异议，省商务厅在5个工作日内向中选机构发出中选通知。

（五）由四川省商务厅与中选机构订立书面合同。

六、比选发生费用

比选单位自行承担参加比选相关费用。无论是否中选，商务厅对上述费用不承担任何义务和责任，且不退还比选文件。

七、中选履约

中选单位因特殊原因弃权或在合同签订后中途无法完成服务的，应出具书面情况说明；造成损失的，商务厅将依法追究其责任。商务厅将按本次比选分数从高到低顺延确定中选单位或重新举行比选。

八、解释

本比选方案由四川省商务厅（四川自贸办）负责解释。



