《中国（四川）自由贸易试验区

对接高标准推进制度型开放的意见

（征求意见稿）》起草说明

一、起草背景

2018年2月，习近平总书记在四川考察时强调，四川承担国家改革试点的任务不少，包括建设中国（四川）自由贸易试验区等等，各项改革任务都要精心组织好、实施好。2021年7月，习近平总书记在中央全面深化改革委员会第二十次会议上强调，要对标高标准国际经贸规则，积极推动制度创新，以更大力度谋划和推进自由贸易试验区高质量发展。2022年6月，习近平总书记在四川考察时再次强调，深入贯彻新发展理念，主动融入新发展格局，在新的征程上奋力谱写四川发展新篇章。《国务院办公厅关于促进内外贸一体化发展的意见》（国办发〔2021〕59号）提出“发挥自由贸易试验区、自由贸易港的示范引领作用，对标高标准国际经贸规则推动高水平制度型开放”。四川省第十二次党代会提出高质量建设自贸试验区和综合保税区。

四川自贸试验区经过五年建设，进入转段转型、深化升级新阶段。为贯彻落实好习近平总书记系列重要指示精神，以更大力度谋划和推进自贸试验区高质量发展，有必要制订新的纲领性文件指导未来5年自贸建设。对此，四川省商务厅组织力量，结合自贸试验区重点建设任务，开展专项研究。
二、形成过程

四川省商务厅牵头研究形成《中国（四川）自由贸易试验区对接高标准推进制度型开放的意见》（以下简称《意见》）初稿，并征求40多个省级部门及成都市、泸州市和各协同改革先行区意见，在充分吸纳所有修改意见的基础上，形成《意见（征求意见稿）》。
三、主要框架内容

第一部分，总体要求。明确了指导思想和目标定位。加快推进规则、规制、管理、标准等制度型开放，率先探索形成新发展格局，到2027年，基本建立与国际高标准经贸规则接轨的制度体系。主要开放型经济指标位居内陆自贸试验区前列，建成具有国际竞争力和影响力的高水平自由贸易园区。

第二部分，打造对接国际高标准经贸规则先行区。实施国际一流营商环境对标领航三年行动，建设高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）示范区，全方位对标《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》（CPTPP）规则，对标《数字经济伙伴关系协定》（DEPA）探索数字贸易规则。

第三部分，构建自由便利的贸易服务与监管制度。充分利用关税减让原则，提升贸易通关便利化水平，完善电子商务贸易规则，探索在更多区域适用保税维修、保税研发政策，探索新型离岸国际贸易新模式，用好原产地规则，创新税收管理服务机制，推动绿色贸易发展。

第四部分，实施更加自由开放的双向投资管理制度。用好自贸试验区版外商投资准入“负面清单”，鼓励外资投资医疗服务，推进港澳律所与内地律所联营试点，争取网络游戏属地审查试点，健全“走出去”企业指导服务机制，支持推动节约集约用地，探索开展“负面清单+差异化”新模式放权。

第五部分，完善公平竞争的市场规则。建立区域性市场竞争状况评估制度，加强反垄断和反不正当竞争执法，完善国有企业制度建设，完善知识产权运用和保护机制，健全以信用为基础的新型监管机制，健全完善专业法治保障。

第六部分，打造更具有国际竞争力的开放型主导产业。建设开放型金融产业创新高地，构建科技创新产业生态，培育数字贸易产业链条，提升生物医药产业开放度，推进高端人力资源聚集。

第七部分，构筑国际物流通道枢纽。完善国际航空枢纽建设体系，提升国际班列运营质效，建设长江上游航运贸易中心，支持开展国际公路运输，探索陆上国际多式联运规则体系。

第八部分，深化高水平开放协同机制。完善川渝自贸协同合作攻坚机制，高水平建设协同改革先行区，统筹综合保税区与自贸试验区发展，拓展区域协同联动机制。

第九部分，加强和改进工作推进机制。强化组织领导，强化督查评价，强化考核激励。

