
附件

2019年四川省商贸流通业发展工作要点
2019年是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神的重要一年，是全面建成小康社会的关键之年，是全面贯彻省委十一届三次全会部署的落实之年。2019年，全省流通业发展工作的总体要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，围绕推动四川经济高质量发展和贯彻落实“消费升级行动计划”相关要求，在“巩固、增强、提升、畅通”八个字上下功夫，着力推动推动内贸流通创新发展、不断营造良好营商环境、积极推动区域协同发展，坚持以党建工作为统领，努力推动商贸流通业发展迈上新台阶，以优异成绩庆祝中华人民共和国成立70周年。

     一、认真贯彻落实“消费升级行动计划”

（一）大力开展步行街改造提升。指导成都市加快推进宽窄巷子步行街改造升级，确保完成试点任务；推动省内区域中心城市结合当地实际，分阶段、分层次推进步行街的改造提升，提高品牌集聚度、消费便利度、市场繁荣度，增强消费吸引力，打造促进消费升级的载体。

（二）深入实施城乡高效配送专项行动计划。支持成都市抓好全国城乡高效配送试点城市建设，指导泸州、雅安等地开展省级城乡高效配送试点，推进优化城乡配送组织方式、加强配送技术标准应用、推动城乡配送绿色发展，不断健全完善城乡配送网络体系，为扩大消费促进消费升级提供支撑。

（三）扎实推进绿色商场创建。认真贯彻落实新发展理念，积极发展绿色流通，大力推进绿色商场创建工作，重点在购物中心和超市业态中创建一批集门店节能改造、节能产品销售、废弃物回收于一体的绿色商场，发挥示范带动作用，引导和促进绿色消费。
    二、着力推动内贸流通创新发展

（四）推动实体零售创新转型。深入实施《推动实体零售创新转型四年行动计划》，积极引导和推动实体零售业调整商品和业态结构、创新经营管理模式、改善提升服务体验、促进线上线下融合、促进多领域协同跨行业发展，提升信息化、标准化、集约化水平，进一步发挥实体零售业引导生产、扩大消费、繁荣市场和保障就业的重要作用。

（五）深入实施老字号保护发展工程。指导四川省商业联合会成立“四川老字号发展专业委员会”，推动整合资源，抱团发展；借助京东、阿里、天虎云商等电商平台，设立老字号品牌专区，组织老字号企业参加全国专业展会，进一步提升四川老字号的影响力，拓展老字号产品销售渠道。

（六）开展商贸流通示范县建设。继续推进商贸流通脱贫奔康示范县和商贸流通转型升级示范县建设，加强项目建设和资金使用的跟踪督促，确保项目规范运行、如期完成，完善商贸流通基础设施，提升县域商贸流通发展水平。
（七）抓好商贸流通领域质量标准工作。认真贯彻落实质量强省战略部署，实施质量提升行动计划，加快推进生活性服务业向精细化、品质化、专业化发展。鼓励有关协会、企业及大专院校参与商贸流通领域地方标准的制（修）订，加大标准推广实施力度，提高现有标准的应用水平。

三、不断营造良好营商环境

（八）依法加强特殊流通行业监管。认真贯彻落实《拍卖法》《商业特许经营管理条例》等法律法规，依法加强拍卖、商业特许经营等特殊流通行业事中事后监管，做好拍卖企业年度核查等工作，促进相关行业规范发展。

（九）持续强化商贸流通领域安全生产工作。进一步建立健全安全责任体系，强化安全生产巡查，组织开展商贸流通领域各类安全生产专项治理活动，督促各地做好安全隐患排查整治，确保商贸流通领域安全生产形势保持稳定。切实抓好商务领域反恐防暴、环保等工作。
 四、积极推动区域协同发展

（十）推动川东北经济区协同发展。落实实施“一干多支、五区协同”发展战略要求，抓好厅领导联系川东北经济区相关工作，推动川东北5市立足比较优势，突出功能定位，构建联系合作机制，提升川东北经济区商务协同发展质量。

 五、坚持以党建工作统领商贸流通工作

（十一）把党的建设置于首位。把政治建设摆在首位，树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、践行“两个维护”。持续开展“不忘初心、牢记使命”主题教育。全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设，加强党风廉政建设，促进行风政风转变，以党建工作为统领，推动商贸流通业高质量发展。

— 2 —

