附件

推进自由贸易试验区贸易投资便利化

改革创新若干措施
（征求意见稿）

　　

为贯彻落实《国务院印发关于推进自由贸易试验区贸易投资便利化改革创新若干措施的通知》（国发〔2021〕12号）精神，更大力度推动中国（四川）自由贸易试验区（以下简称自贸试验区）高起点改革、高水平开放、高质量发展，持续打造国际化营商环境，制定以下措施。

1、 提升贸易便利度

（一）开展进口贸易创新，加快建设四川天府新区进口贸易促进创新示范区
。深化应用“提前申报”“两步申报”等通关模式，扩大“两段准入”信息化监管应用范围。落实贸易新业态外汇收支便利化政策。
依托海关特殊监管区域深化自贸试验区内“跨境电商+极速配送”试点。支持自贸试验区所在地培育进口贸易促进创新示范区。（商务厅牵头，省发展改革委、财政厅、成都海关、人行成都分行等按职责分工负责）

（二）支持发展离岸贸易，打造内陆离岸贸易中心。积极向上对接企业所得税、印花税等相关政策研究论证工作。支持银行基于客户信用分类及业务模式提升审核效率，为开展真实合规离岸贸易业务企业提供贸易结算便利。（财政厅、商务厅、四川省税务局、人行成都分行按职责分工负责）

（三）推进“两头在外”保税维修业务。根据国家有关部门制定的相关管理规定，出台支持保税维修发展政策文件，支持符合条件的自贸试验区片区按照综合保税区维修产品目录探索开展航空等保税维修业务。（商务厅牵头，财政厅、生态环境厅、成都海关、四川省税务局按职责分工负责）

（四）提升医药产品进口便利度，支持自贸试验区争取进口医药产品跨境电商零售试点。对符合“跨境电商零售进口商品清单（2019版）”范围的进口医疗器械，在有效控制风险的前提下，免于实施医疗器械注册/备案证件验核及法定检验。支持成都口岸创建首次进口药品和生物制品口岸。加快进出境特殊物品“关地协同”等监管新模式复制推广和改革创新。（财政厅、商务厅、成都海关、四川省税务局、省药监局按职责分工负责）

2、 提升投资便利度

（五）在内地与香港、澳门关于建立更紧密经贸关系的安排（CEPA）框架下，利用川港、川澳合作会议机制，推动旅游业开放合作，打造世界旅游目的地。将港澳服务提供者在自贸试验区投资设立旅行社的审批权限下放至自贸试验区。（文化和旅游厅牵头负责）

（六）根据交通运输部制定的相关管理措施，推动自贸试验区国际登记船舶法定检验放开。充分发挥西部陆海新通道、长江黄金水道等通道优势，鼓励自贸试验区川南临港片区探索航运服务开放创新，促进长江上下游联动开放。支持泸州港建设智慧口岸，开展内外贸货物分类监管试点。深化保税货物流转模式改革。（交通运输厅牵头负责，省政府口岸物流办、成都海关按职责分工负责）

（七）在依法依规前提下，支持自贸试验区实行产业链供地，将产业链关键环节、核心项目等纳入产业准入前置条件，推动实现多宗土地整体供应。支持成都市、泸州市加快处置存量土地，产生计划指标优先保障自贸试验区合理建设用地需求，市级计划指标不足的，年底视全省计划指标结余情况，统筹调剂予以保障。（自然资源厅牵头负责）

（八）积极创造条件申请开展网络游戏属地管理试点，建立属地游戏审核管理机制，健全游戏审核专家队伍，推动试点工作在自贸试验区实施。（省委宣传部牵头负责）

三、提升国际物流便利度
（九）支持成都建设国际门户枢纽城市，发挥“两场一体”优势，利用第五航权吸引、鼓励外国航空公司执飞成都，在平等互利基础上允许外国航空公司承载经成都至第三国的客货业务。争取设立全货运基地航空公司。（民航西南管理局牵头负责）

（十）推进多式联运“一单制”，加强中欧班列、西部陆海新通道班列、沿江铁海联运班列的战略链接功能，建设成都“一带一路”国际多式联运综合试验区。交通运输管理部门支持自贸试验区深化“铁路+”多式联运“一单制”改革，推行标准化多式联运单证。建设多式联运信息平台，支持自贸试验区在陆海空多式联运单证统一、铁路与港口数据信息交换共享等方面先行先试。积极利用国际公路运输公约开展国际公路运输，在泸州港探索
试行内水陆上多式联运标准化单证。（交通运输厅、省政府口岸物流办、商务厅、成都海关、国家铁路局成都监管局、民航西南管理局、中国铁路成都局集团有限公司按职责分工负责）

（十一）提升航运管理服务效率，将国内水路运输企业经营的沿海省际客船、危险品船《船舶营业运输证》的配发、换发、补发、注销等管理事项结合实际下放至自贸试验区川南临港片区。（交通运输厅牵头负责）

四、提升金融服务实体经济便利度

（十二）创新账户体系管理，加快推动本外币合一银行结算账户体系试点，实现本币账户与外币账户在开立、变更和撤销等方面标准、规则和流程统一。探索在自贸试验区设立人民币海外投贷基金。（人行成都分行牵头负责）

    （十三）在全口径跨境融资宏观审慎框架下，支持注册在自贸试验区符合条件的融资租赁公司争取融资租赁公司外债便利化试点，与其下设的特殊目的公司（SPV）共享外债额度。（国家外汇局四川省分局牵头，省地方金融监督管理局配合）

（十四）按照国家部署和要求，以产业链条或产业集群高价值专利组合为基础，支持构建底层知识产权资产，在知识产权已确权并能产生稳定现金流的前提下，在有条件的自贸试验区片区规范探索知识产权证券化模式。（省知识产权中心、人行成都分行、四川证监局按职责分工负责）

五、探索司法对贸易投资便利的保障功能

   （十五）探索赋予多式联运单证物权凭证功能。积极培育赋予多式联运单证物权凭证属性的典型案例，为国家层面立法及国际规则的修订提供实践基础。对接落实国家有关部门制订的自贸试验区铁路运输单证融资政策保障措施，引导和鼓励自贸试验区内市场主体、铁路企业和银行深化陆路贸易融资方式创新，在风险可控的前提下，开展赋予铁路运输单证物权属性的实践探索。协同推进供应链金融平台开发，持续完善多式联运金融服务体系。（省法院、交通运输厅、商务厅、人行成都分行、成都海关、四川银保监局、国家铁路局成都监管局、中国铁路成都局集团有限公司按职责分工负责）

（十六）完善仲裁司法审查。积极争取境外知名仲裁及争议解决机构在自贸试验区内设立业务机构，支持国际商事争端预防与解决组织在自贸试验区落地运营。支持天府中央法务区建设，打造一流法律服务高地。（省法院、司法厅、商务厅、四川贸促会按职责分工负责）

六、推进协同改革协同开放

（十七）支持自贸试验区协同改革先行区建设。指导协同改革先行区参照上述措施探索贸易投资便利化改革创新。加大赋能放权力度，有序推进省级管理权限同步下放，提升承接省级管理权限能力。（商务厅牵头负责，自贸试验区推进工作领导小组有关成员单位按职责分工负责）

（十八）推进川渝自贸试验区协同开放示范区建设。聚焦协同联动深化制度创新，进一步加大金融、科技、医疗、贸易和数字经济等重点领域开放力度，开展首创性、差异化改革试点，推动赋能放权模式创新。（商务厅牵头负责，自贸试验区推进工作领导小组有关成员单位按职责分工负责）

成都市、泸州市和有关地方、部门（单位）要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，以更大力度谋划和推进自贸试验区建设，将贯彻落实国务院推进自由贸易试验区贸易投资便利化改革创新若干措施作为当前自贸试验区建设的重点工作，加强组织领导，力争各项改革创新措施在2022年底前全部落地见效。商务厅（四川自贸办）要切实发挥统筹协调作用，加强督查评估，认真抓好经验总结和复制推广工作。成都市、泸州市和有关地方要承担主体责任，狠抓工作落实，细化落地措施，确保各项改革创新举措接得住、落得准、推得开，建立健全风险防控制度安排。重大事项及时向省委、省政府请示报告。
原文是“培育进出口贸易促进创新示范区”，不局限于现有。


天府新区反馈“跨境电商+极速配送”已经在双流片区实现。


青白江反馈，建议不局限具体港口，鼓励省内陆港、水港积极合作开展多向度的铁水、公铁水等多式联运，扩大标准化单证运用范围。





