四川省商务系统法治宣传教育第八个五年规划（2021-2025年）实施方案

    为做好2021-2025年全省商务系统“八五”普法工作，根据《2021-2025年全国商务系统法治宣传教育工作方案》和《四川省法治宣传教育第八个五年规划（2021-2025年）》等文件精神，结合我省商务工作实际，制定本实施方案。

    一、指导思想、主要目标和工作原则

    （一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神及省委、省政府各项部署，深入贯彻习近平总书记对四川工作系列重要指示精神，将习近平法治思想作为法治宣传的根本遵循和行动指南，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。坚定不移围绕四川省国民经济和社会发展第十四个五年规划和四川省“十四五”商务发展规划，提高普法针对性和实效性，促进法治宣传、法律服务、依法治理一体贯通，为全省商务高质量发展夯实法治基础。
    （二）主要目标
到2025年，四川商务法治建设取得新成效，法治观念深入人心，学法尊法守法用法蔚然成风，商务系统干部职工对法律法规规章的知晓程度、法治精神的认同度明显增强。商务领域依法治理深入推进，普法工作体系逐步健全，国内法治和涉外法治统筹推进，商务系统干部职工的法治素养不断提升，依法行政意识显著增强，商务系统依法治理的水平进一步提升，为营造国际一流营商环境打下坚实的法治基础。

    （三）工作原则
坚持党的领导，把握正确方向。认真贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于加强法治宣传的工作部署，把党的领导贯彻到商务系统普法全过程各方面，始终坚持正确的政治方向。坚持围绕中心，聚焦需求导向。树立以人民为中心的普法理念和工作导向，根据干部群众的法治需求和易于接受的方式开展法治宣传教育活动，普及法律知识，深化依法治理。坚持服务大局，立足重要定位。紧紧围绕服务“十四五”时期经济社会发展、省委、省政府以及商务中心工作，把握好商务工作“三个重要”定位，深入开展法治宣传教育，全面提升全省商务系统干部职工的法治素养和依法行政水平，推动四川商务高质量发展。坚持创新融合，加强分类指导。结合商务工作实际和各地特点，在扎实推进法治实践中，将法治宣传与法治实践深度融合，分类分层开展法治教育，突出重点精准普法，制定科学合理的普法方案，借鉴推广先进经验，探索开辟新的途径。

二、普法重点内容

（一）深入学习宣传习近平法治思想。深入学习宣传习近平法治思想的重大意义、丰富内涵、精神实质，吃透基本精神，把握核心要义，做到学思悟贯通、知信行统一。坚持把习近平法治思想贯彻落实到法治商务建设全过程，推动习近平法治思想入脑入心，走深走实。要把习近平法治思想作为各级商务部门党组理论学习中心组学习重点内容，领导干部带头学习、模范践行。将习近平法治思想纳入商务系统干部职工学习重点课程，采用竞诵、竞赛等方式开展习近平法治思想系列读本学习活动，学深悟透做实。发挥普法宣传栏、法治长廊、书吧等普法阵地作用，进一步宣传习近平法治思想。商务系统直属院校要将习近平法治思想融入学校教育，纳入法治理论教学体系。
（二）突出学习宣传宪法。深入持久开展尊崇宪法、学习宪法、维护宪法、运用宪法的宣传教育活动，加强学习宣传国旗法、国徽法、国歌法等宪法相关法律，强化国家认同。结合“12·4”国家宪法日，开展“宪法宣传周”活动。依托门户网站、微博、微信等现代传播平台大力宣传宪法。全面落实宪法宣誓制度，举行新提任领导干部宪法宣誓仪式。商务系统直属院校要在学生成年仪式、学生毕业仪式上设置礼敬宪法环节。鼓励有条件的地区建设宪法教育基地。通过开展形式多样的宪法宣传活动，增强宪法宣传实效，进一步弘扬宪法精神，树立宪法法律至上的理念。
（三）重点学习宣传民法典。聚焦民法典的核心要义、重点问题，开展民法典合同编、侵权责任编等重要专题学习培训、民法典“公开课”和民法典知识竞赛等活动，将民法典列入“八五”普法培训班重点内容，引导商务系统干部职工主动学习民法典，提高运用民法典的水平和能力。持续开展“美好生活·民法典相伴”主题宣传活动，充分运用“报、网、端、微、屏”于一体的全媒体和典型案例宣传民法典，让民法典走到干部群众的身边，走进干部群众的心里。结合民法典及相关案例，加强对企业诚信经营和合规管理的宣传，引导企业构建诚信文化，依法防范和化解市场风险，提升企业自觉守法、诚信经营意识。商务系统直属院校积极开展民法典进校园、进课堂等活动，让法治思维引导在校青少年健康成长。
（四）深入宣传与商务高质量发展密切相关的法律法规。积极宣传统计法、中小企业促进法、反垄断法等促进经济高质量发展的综合性法律法规。重点宣传学习对外贸易、境外投资、电子商务、报废机动车回收拆解、固体废物污染环境防治、再生资源回收、商业特许经营、单用途商业预付卡管理等涉及国内外贸易、外商投资、对外经济合作和市场流通领域等方面的商务法律法规规章。加强涉外法治宣传，加大出口管制法、反外国制裁法、阻断外国法律与措施不当域外适用办法、不可靠实体清单规定等法律法规规章宣传力度，依法维护国家主权、安全和发展利益，引导企业进行合规管理，提高运用法治和规则维护自身合法权益的意识和能力。围绕成渝地区双城经济圈建设和“一干多支”发展战略，强化川渝地区普法与依法治理协同，加强《中国（四川）自由贸易试验区条例》等涉及“一带一路”建设、长江经济带发展、知识产权保护、自由贸易试验区建设等方面法律法规的宣传。进一步加大国家、省优化营商环境的法规政策的宣传力度，加强《公平竞争审查制度实施细则》的宣传解读，打造市场化、法治化、国际化营商环境。
（五）深入宣传学习综合行政法律知识。建立健全以行政执法带动普法、以普法提升行政执法的工作机制，不断提升执法人员的法律素养和执法水平。将行政许可、行政处罚、行政复议、行政诉讼、国家赔偿等综合行政法律纳入“八五”普法培训班重点内容，增强商务部门执法人员“有权必有责、用权受监督”的法治意识。建立商务行政执法“以案说法”制度，加大典型案例的推广、示范、警示。健全基层商务部门法律专业知识考试机制，严格实行行政执法人员持证上岗和资格管理制度。继续推行商务权责清单制度，适时动态调整并公布施行。
（六）深入学习宣传党内法规。加强党章、党内监督条例、纪律处分条例、关于新形势下党内政治生活的若干准则等党内法规的学习宣传，注重党内法规宣传与国家法律宣传的衔接和协调，把党内法规纳入党员领导干部学习教育的重要内容，把学习掌握党内法规作为合格党员的基本要求，列入党组织“三会一课”内容，运用好“学习强国”“两微一端”等平台促进党内法规的学习宣传，通过学习宣传，切实增强商务系统广大党员纪律观念、底线意识。
    三、工作要求

    （一）强化组织保障。各级商务部门法治建设领导小组要加强对本系统本单位“八五”普法工作的领导，形成“主要领导负总责、分管领导具体抓”的领导体系，各单位要细化“八五”普法工作方案并认真组织实施，要加强普法人才配备、保障普法经费落实，确保“八五”普法工作顺利开展。

（二）健全责任体系。强化普法工作责任，落实“谁执法谁普法”“谁管理谁普法”“谁服务谁普法”普法责任制，完善普法责任清单，细化普法内容、措施标准和责任。建立“谁执法谁普法”责任单位年度履职报告评议制度，各单位将本年度普法工作开展情况、工作成效等报告商务厅法治建设领导小组，并由商务厅法治建设领导小组开展综合评估。深入拓展“法律进机关、法律进学校、法律进企业”，运用四川省国家工作人员学法考法平台开展线上学法考法，把学法考法情况作为考核、考察领导干部和工作人员的重要内容。落实法治副校长制度，重点开展防范校园欺凌、电信网络诈骗、网络沉迷等方面的法治教育，深化学校依法治理，加强平安校园建设。
（三）加强教育引导。坚持抓住领导干部这个“关键少数”，发挥领导干部学法用法示范带头作用，持续开展“会前学法”，建立健全领导干部应知应会法律法规清单制度，对清单进行动态调整，分级分类明确领导干部履职应当学习掌握的法律法规和党内法规。落实党组理论学习中心组学法制度，落实行政机关负责人出庭应诉制度。建立完善本单位法律顾问制度和公职律师制度。健全领导干部年度述法制度，把法治素养和依法履职情况纳入考核评价干部的重要内容。
（四）提高宣传实效。加强对管理对象和重点人群的法治宣传，将普法贯穿于行政执法全过程，通过以案释法加强对行政管理相对人的法律法规和政策宣传，引导当事人和社会公众依法办事。坚持行政执法公示、全过程记录和重大执法决定法制审核制度。大力培养普法骨干，发挥普法骨干以点带面的宣传作用。继续开展“商务大讲堂”活动，丰富授课内容，以讲促学促提升。建设商务法治文化阵地，加强单位法治文化形象塑造，推进法治讲堂、法治文化宣传栏（长廊、书屋）等法治文化实体阵地建设，扩大阵地覆盖面和利用率。结合“12·4”国家宪法日、重大节庆日、法律法规实施日等重要时间节点，组织开展法治文化活动。发挥官方网站、微博、微信、移动客户端等新兴媒体优势以及微视频、微电影等宣传媒介在普法宣传中的作用，创新普法内容与形式，提高普法的针对性和实效性。
四、工作步骤和安排部署

本方案到2025年结束。共分3个阶段:

    （一）宣传启动阶段（2022年3月底前）。各市（州）商务主管部门研究制定本部门或本地区商务系统“八五”普法具体实施方案，做好宣传启动工作安排部署。

（二）组织实施阶段（2022年4月至2025年上半年）。根据本方案和各市（州）商务主管部门“八五”普法具体实施方案确定的工作计划和工作重点，结合实际、及时部署、抓好落实、加强监督，确保方案全面贯彻落实。商务厅法治建设领导小组将适时开展普法中期督导检查，2024年至2025年上半年，各单位根据督导检查情况进行整改。

（三）检查验收阶段（2025年下半年）。商务厅法治建设领导小组对全省商务系统“八五”普法实施方案的贯彻实施情况进行检查验收，检查验收中发现问题的单位应根据检查验收整改意见进行整改,并作书面整改报告。

（四）总结表扬阶段（2025年底）。结合检查验收情况，及时发现“八五”普法先进典型,做好“八五”普法工作先进集体、先进个人的推荐工作，对在“八五”普法期间工作突出的先进集体和个人进行表扬。

信息公开选项：主动公开
	抄送：省委依法治省办，省委宣传部，司法厅。

本厅：厅领导。
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