


附件2

第四届中国-非洲经贸博览会四川省交易团服务机构比选方案

按照工作安排，四川省商务厅将组织四川省交易团参加第四届中国-非洲经贸博览会（以下简称博览会）。为做好活动组团参展各项工作，按照《四川省商务厅购买服务比选暂行办法》等规定，拟通过比选方式确定该项目服务机构。现制定如下方案。
一、项目名称及服务时间
（一）项目名称：第四届中国—非洲经贸博览四川省交易团服务机构
（二）服务时间：
2025年5月—6月（成都、长沙）
二、项目服务内容及要求
（一）制定实施方案。按照商务厅及博览会组委会要求，细化工作方案，包括整体设想与特点、四川馆主题策划、装修设计、参会组织、新闻宣传、展期管理、综合保障、安全管理、经费预决算、资料归档等。
（二）四川馆设计装修搭建。设计搭建四川综合形象馆，面积144平方米（12m*12m），内容拟规划为“川行非洲·蜀果（经贸、供应链）、川行非洲·蜀道（基建）、川行非洲·蜀创（智能、新能源）、川行非洲·蜀韵（川菜、文旅）和川行非洲·蜀游等场景，设计方案兼顾美观与实用，突出四川地标特点、四川亮点元素，运用声、光、电等技术呈现，提交有创意的原创设计方案效果图。遵循办好相关手续，严格按照商务厅和中非博览会组委会审定的展馆设计方案进行布、撤展等，并做好现场安全施工等工作。
（三）参展参会服务。包括不限于住行服务、证件服务、会议服务、现场服务等内容。积极组织遴选并服务企业。物料运输。展馆产品整体布置。做好展馆展期运行和营销服务。积极做好与博览会组委会秘书处的协调联络。帮助企业开展对接和撮合。成负责完成组委会和领导交办的其他工作。
（四）开展新闻宣传。线上线下做好四川团宣传工作，配合落实邀请省内主流新闻媒体对本次四川团的宣传报道。
（五）综合保障工作。派出一定数量正式员工按要求做好四川馆现场服务和四川团后勤保障工作。做好四川团统计服务、满意度调查、展后总结、资料归档、绩效评价等后续工作。严格遵守博览会对报建、材料、施工、布展、撤馆等相关规定。展期内提供技术、保洁等相关服务。期间所有的、知识产权、安全责任由服务机构承担。所有设计、策划、布展、装饰等内容须严格按照我厅要求完成。配合博览会组委会完成与活动有关的其他事项等。
三、比选所需提交资料
（一）第四届中国-非洲经贸博览会四川组展参会服务机构比选报名表；
（二）法定代表人授权委托书（须附法定代表人及授权人身份证复印件）；
（三）项目比选说明书（含单位简介、预期目标等）；
（四）“比选机构资格要求”证明材料；
（五）总体构想；
（六）工作实施方案（含参会参展、展期管理、新闻宣传、时间节点安排、人员配备等）；
（七）四川馆设计方案；
（八）整体报价方案；
（九）类似业绩等其他与比选相关的资料。
四、比选程序
（一）比选当日，所有比选机构自行携带比选正式纸质文件在比选开始前半小时签到，并随机抽签确定陈述顺序。
（二）比选陈述时，参加比选的机构现场陈述人当场拆封本机构比选纸质文件交送各评委，进行陈述并答疑（每个机构陈述时间不超过5分钟）。
（三）评审小组根据比选单位资质要求证明材料、工作方案、设计方案和报价方案等内容评分，并按比选得分高低排定比选机构得分顺序，以最高得分确定为候选承办机构。
（四）候选承办机构在四川省商务厅网站上公示5个工作日；公示结束后无异议，商务厅向中选机构发出中选通知。
（五）由四川省商务厅与中选机构订立书面合同。
五、比选发生费用
比选单位自行承担参加比选相关费用。无论是否中选，四川省商务厅对上述费用不承担任何义务和责任，且不退还比选文件。
六、中选履约
比选单位中标后须提交完整的设计方案及展区设计效果图（包括立面图、平面图、效果图、主结构尺寸图、用光方式、材质说明等）、产品布展、展期运营管理服务、后勤保障、时间任务表、应急预案、安全管理等方案。中选单位因特殊原因弃权或在合同签订后中途无法完成服务的，应出具书面情况说明，造成损失的，依法追究其责任。四川省商务厅将按本次比选分数从高到低顺延确定中选单位或重新举行比选。因不可抗力造成展会发生变化，我厅不承担责任。
本比选方案由四川省商务厅负责解释。
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